

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1967. december 7.

bb. 1. a budapesti rendőrfőkapitány nyilatkozata a fővárosi közbiztonsági helyzetéről, a bűncselekmények számszerű alakulásáról

if/gk/zs/il/La

1967. december 7.

Dr. Sós György rendőrzezérőrnagy, a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője nyilatkozatot adott az mti munkatársának a fővárosi közbiztonsági helyzetének alakulásáról, a rendőri szervek munkájáról.

Milyen tendenciák olvashatók ki a rendőrségi krónikákból?

- általában örömdetes jelenség, hogy - amint erről legutóbb a fővárosi tanácsstagok plénumát is tájékoztattam - csökken a fővárosban a bűncselekmények száma, s kiemelkedő társadalmi veszélyességű, ugynevezett főbenjáró büntetettek is csak elvétve fordulnak elő. Érdemes felfigyelni arra, hogy alapvetően megváltozott a bűnözés strukturája. Amíg a felszabadulás előtt és az 1945-öt követő esztendőkből elég gyakoriak voltak a rablógyilkosságok, a kasszafurások és a nagyobb horderejű betörések, az utóbbi időkben a kisebb-fajta lopások, fosztogatások jellemzik az elkövetett bűncselekményeket. Az idén az első háromnegyed évben egyébként egy olyan emberöléses bűncselekmény fordult elő, amelyet a tettes anyagi nyereségvágyból követett el./ a további tizenkét hasonló esetet féltékenységgel, bosszú, harag motiválta./

- a betöréses lopások száma a korábbi években másfélezer körül mozgott, az utóbbi esztendőkből viszont nem érte el az ezret sem. Ez évben is várhatóan hasonló lesz a helyzet, mert az első kilenc hónapban összesen 727 esetben indult eljárás betöréses lopás büntetése miatt. A közbiztonsági helyzetben bekövetkezett javulást bizonyítja egyébként az is, hogy 1967. első felében, a múlt év hasonló időszakához viszonyítva, mintegy 2 százalékkal kevesebb közbiztonságot veszélyeztető bűncselekmény fordult elő.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 69. pedro lavirgen, spanyol operaénekes

k ol/gk/e zs la

1967. december 6.

Szerdán budapestre érkezett, a vendégtenorista vasárnap kalafot éneklte az Erkel Színház „Turandot” előadásán, december 13-án pedig don José alakítja Bizet: „Carmen”, című dalművében az operaház színpadán. /mti/

a szerkesztőség figyelmébe

tr/il/La

1967. december 6.

a bb. 36. számú hír / ujságról kitéjtetése / 1. folyt. első bekezdésének hatodik sorában az ifjúsági magazin főszerkesztőjének neve helyesen:

gerő jános /mti/

- -

- 44 -

- v é g e -

21.00/-11

fr

bb. 1. / a budapesti ...1. folyt/ il

említésre méltóan csökkent a lopás, a garázdaság, a súlyos testi sértés, a nemi erőszak miatt indított eljárások száma is. a korábbinál valamivel több volt viszont a magánszemélyek sérelmére elkövetett betöréses lopás. pozitívumként könyvelhetjük el, hogy most már évek óta alacsony szinten mozog az emberölések és rablások miatt indított eljárások száma. ezzel kapcsolatban szeretném megjegyezni, hogy az utóbbi időben egyetlen olyan emberölés sem fordult elő a fővárosban, amelynek tettesét nyomozóink rövid időn belül fel ne derítették volna.

a jó eredményekben része van-e a lakosság és a rendőri szervek közötti kapcsolatok erősödésének?

- feltétlenül. büntető munkánkban mind jelentősebb a lakosságtól kapott segítség, amelyet a jövőben sem nélkülözhetünk. elsőként említeném meg a fővárosban működő mintegy nétezer önkéntes rendőr áldozatkész, odaadó és nagyon hasznos munkáját, s szinte elismerés illeti a fiatalok és gyermekvédelmi osztály önkéntes rendőri csoportjainak hasznos tevékenységét. értékes támogatást nyújtanak munkánkhoz a kiszélesített tevékenységű ifjúságvédők, továbbá a tanácsai gyermek- és ifjúságvédelmi bizottságok. ma már jelentős társadalmi erőket vesznek ki részüket a kereskedelem ellenőrzéséből is. elmondhatom, hogy rendőrségünket örömmel tölti el a lakosság megnövekedett kezdeményező- és segítőkészsége, amelyben az irántunk megnyilvánuló bizalmat látjuk.

a megnövekedett vendégjárásnak milyen kihatása volt a rendőri szervek munkájára?

- a főváros közbiztonságával összefüggésben érdemes és kell is szót ejteni az idegenforgalommal kapcsolatosan tapasztalható néhány új jelenségről. az idén országosan mintegy négy millió volt a ki- és beutazók száma, s ez örömdetes, hiszen az idegenforgalom mind politikai, mind gazdasági szempontból igen fontos, öregbíti hazánk jó hírét, a világban és elősegíti a népek közéletét, akadnak azonban olyanok is, akik az idegenforgalom adta lehetőségeket üzérkedésre, a devizagazdálkodási sértés különböző bűncselekményekre használják fel. az ilyenfajta bűncselekmények megnövelték rendőri szerveink munkáját, épp úgy, mint a prostitúció, amely az idegenforgalom hatására itt-ott ismét felütötte a fejét.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 1. / a budapesti.... 2. folyt./ gy

- külön kell megemlítenem a gépkocsikkal kapcsolatos vétségeket. amilyen mértékben megnövekedett hazai gépkocsiparkunk, s a nálunk járt külföldi autós turisták száma, úgy szaporodtak a gépjárműlopások, illetve vált gyakoribbá a gépjárművek jogtalan igénybevétele, feltörése. sajnos sok esetben maguknak az autótulajdonosoknak a gondatlansága tette és teszi lehetővé a bűncselekmények elkövetését, mert gépkocsijukat egyáltalán nem, vagy csak rosszul zárják be, s értékeiket is a kocsiban hagyják.

- a főváros megnövekedett forgalma egyéb gondokkal is jár. ezek között a legsúlyosabb, hogy 1967. január 1 - szeptember 30 között kilenc százalékkal emelkedett a közlekedési balesetek száma, azaz a tavalyi 10 217-ről 11 134-re növekedett. százan életüket veszítették, 1 050-en súlyosan, 3 815-en pedig könnyebben megsérültek. foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetés miatt 5 702 esetben kellett eljárást indítanunk, segítségnyújtás elmulasztása miatt pedig 194 esetben folytattunk nyomozást.

igaz-e, hogy elszaporodtak a garázdaságból eredő bűncselekmények? mit tesznek biztonsági szerveink a garázdaság visszaszorítására?

- kétmillió fővárosunk lélekszáma napközben többszáz ezerrel gyarapszik: tudniillik azokkal, akik a környékről jönnek be munkahelyükre, illetve az ország különböző részeiből érkeznek látogatóba, bevásárlásra, stb. ennek ellenére - a rendelkezésünkre álló adatokból ítélve - nem lehet azt állítani, hogy elszaporodtak volna a garázda bűncselekmények. az év első kilenc hónapjában 530 garázda büntett miatt indítottunk eljárást, ami azt jelenti, hogy napi átlagban körülbelül két ilyen bűncselekmény fordult elő. természetesen ez csupán az átlag, mert munkaszünet előtti napokon - különösen a pályaudvarokon és azok környékén, illetve a tapasztalatok szerint a nagyobb tömegeket vonzó rendezvények, sportesemények alkalmával /amikor itt-ott felizzanak a kedélyek/ a garázda cselekmények száma magasabb az átlagnál. visszaszorításukra szabálysértési eljárást is alkalmazunk: az év első kilenc hónapjában 1948 esetben szabunk ki elzárást, pénzbírságot, illetve felfüggesztett büntetést a szabálysértőkre.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 1. / a budapesti ...3. folyt/ il

- a garázda cselekmények okait vizsgálva első helyen találjuk a túlzott alkoholfogyasztást, sok esetben a vendéglátóipar a hibás, mert - megszegve a rendelkezéseket - ittas embereket is kiszolgál. a közelmúltban megnövekedett a kerületi rendőrkapitányságok hatásköre; eljárást indíthatnak garázdaság miatt, s a rendőrök a helyszínen bírságotják a rendbontókat, az utóbbi időben fokoztuk a garázda személyek fölött a rendőri felügyeletet és gyakran élünk azzal az eszközzel is, hogy kitiltjuk őket a főváros területéről. a jövőben is szigorú igazgatási és büntető eljárást alkalmazunk a garázda személyekkel szemben. sürítjük a közrendvédelmi járőrszolgálatot, a körzeti megbízottak és önkéntes rendőrök ellenőrzéseit és a kifogásolható magatartást tanúsító személyeket szóbeli vagy rendőrségi figyelmeztetésben részesítjük.

sok kritika éri - főleg az idősebb generációk tagjai részéről - ifjúságunk magatartását, mi erről a véleménye?

- az utóbbi időben gyakran hallanék szélsőséges véleményeket, amelyek egészében ítélnek el ifjúságunk magatartását, viselkedését. az ilyen sommás véleményekkel nem értünk, nem érthetünk egyet, hiszen tapasztalatból tudjuk, látjuk, hogy a fiatalok túlnyomó többsége becsületesen dolgozik, szorgalmasan tanul. tény persze, hogyköztük is akad bűnöző, garázda. ez év első felében például az összes bűncselekmények elkövetőinek 8.6 százaléka fiatalkorú volt. ezen belül a garázdaság, a nemi erőszak tetteseinek 26 százaléka szintén az ifjabb korosztály tagjai közül került ki. Leginkább csoportokba verődve követtek, illetve követik el bűncselekményeiket. e csoportokat általában nem bűnöző szándékkal alakítják ki: tagjai rendszerint csak a hangadók rossz hatására és befolyására követnek el kisebb-nagyobb garázdaságokat. tapasztalataink azonban azt mutatják, hogy ha a beavatkozás nem érkezik idejében, e galériák súlyosabb bűncselekményeket is elkövetnek. / a fővárosban 1966-ban 45 galériát számoltunk fel, amelyeknek mintegy 525 tagjuk volt. / a fiatalkorú bűnözés elleni harc kétségkívül nagy feladatot ró bűnöző szerveinkre. tekintélyes részt vállaltak azonban a munkából a különböző <sup>Itarsadalma</sup> szervezetek is.

- az elmondottak ellenére - figyelembe véve, hogy a budapesti fiataloknak alig több mint 1 százalékat kellett felelősségre vonnunk különböző bűncselekmények miatt - állítjuk, hogy ifjúságunk egésze érdemes a bizalomra.

folyt.köv. /

- 4 -

bb. 1. / a budapesti.... 4. folyt./ gy

hogyan alakult az utóbbi hónapokban a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények száma?

- ez év első felében mintegy 3 700 esetben rendeltünk el nyomozást társadalmi tulajdon kárára elkövetett különböző bűntettek ügyében. ezeknek mintegy fele lopás, sikkasztás és csalás volt. a bűncselekmények által okozott kár elérte a 20,5 millió forintot, s ennek mintegy negyedrésze a nyomozás során megtérült. az ágazatokat tekintve a legtöbb bűncselekmény a közlekedés- és szállítás terén, továbbá az építőipari, kereskedelmi, vendéglátóipari vállalatoknál és intézményeknél fordult elő. a társadalmi tulajdon elleni bűntettek elkövetői közül többen beosztásukat, bizalmi munkakörüket használták fel jogtalan előnyök megszerzésére, bűncselekmények elkövetésére. a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett bűncselekmények nagyobb arányú felderítését egyfelől a növekvő társadalmi támogatással, másfelől a rendőrségi munka javulásával értük el.

- a közvagyon eredményesebb védelmét nehezíti, hogy egyes gazdasági vezetők csak felületesen, vagy egyáltalán nem gyakorolnak ellenőrzést, amit természetesen bűnöző elemek kihasználnak. éppen ezért az a véleményünk, hogy az állami, társadalmi és gazdasági szervek vezetőitől az eddiginél jobban meg kell követelni a fokozott felelősséget, a szervezett ellenőrzést és a társadalmi tulajdon megbecsülését - mondta befejezésül dr. Sós György./mti/

bb. 4. virágzik az illatos hunyor a mecsekben

a vid-kz/sk/gy/la

1967. december 7.

érdekes természeti jelenségnek lehetnek tanúi a mecseket járó emberek: virágzik a táj védett növénye, a batkáni eredetű, illatos hunyor. a botanikusok feljegyzései szerint rendkívül ritkán - legutóbb 1935-ben - bontott szirmot ugyanebben az időben az egyébként kora tavasszal virágzó növény. feltehetően a szeszélyes időjárás, amelynek váltakozásai megfelelnek egy-egy „mini-évszaknak”, csapta be a kis mecseki virágot. /mti/

- 5 -

bb. 3. költözik a thália - bővítik a József Attila színházat és a vidám színpadot - két új, 70 milliméteres mozi épül Budapesten

i prgk/zs/gy/la

1967. december 7.

Évente sokmillió forintot fordít a fővárosi tanács a kezelésében levő színházak, mozik, kulturális létesítmények karbantartására, felújítására, rekonstrukciójára. a következő esztendőben például majd minden budapesti színházban sor kerül kisebb-nagyobb beruházásokra, átépítésekre. a József Attila színház új szárnyépületet kap, amelynek építését már a nyáron megkezdték. a mintegy ötmillió forintos költséggel készülő épületrészben új öltözőket, műhelyeket alakítanak ki, s itt helyezik el a próbaszínpadot is. a bővítés várhatóan a jövő évben elkészül.

tízmillió forintba kerül, s évek óta húzódnó problémát old meg a vidám színpad rekonstrukciója: előcsarnokát - amelyet a ház lakói is bejáratként használtak - megosztják, különválasztják a színpadi és a lakóházi részt. korszerűsítik a néző- és játékkeret, s tervezik a szellőzőberendezés felújítását. a vidám színpaddal szomszédos épület háború óta romos szárnya helyén pedig a színház számára huznak fel kiszolgáló helyiségeket, öltözőket.

a kivitelezők 1969-re ígérnek a fővárosi operettszínház megfiatalítását. ezt az időpontot a thália színház társulata is várja, mert akkor végleg átteszi székhelyét az operettesektől most elfoglalt petőfi színházba. az épület teljesebb értékű színház a thália jelenlegi otthonánál: csaknem 300 helylyel nagyobb a nézőtere, tágasabbak öltözői, raktárai. az evvel a megoldással felszabaduló Paulay Ede utcai épület pedig - amennyiben a statikai vizsgálatok eredménye ezt megengedi - különböző társulatoknak nyújtana otthont rövidebb-hosszabb időre.

jóllehet, a bábszínház sorsát illetően már szinte tucatnyi elképzelés született, az illetékesek még mindig keresik a leggazdaságosabbat, mind a nézőknek, mind a színháznak legmegfelelőbbet. a bábszínház a képzőművészeti főiskola „albérleti”-ként, működik, kis helyiségei már-már a tarthatatlanságig zsúfoltak. sorsa várhatóan a közeljövőben eldől.

a nagyobb lélegzetű munkákon kívül számos kisebb feladat vár még megoldásra. aktuálissá vált például a színházak elektromos berendezéseinek, főként fényszabályozó gépeinek felújítása, s tárgyalnak a szellőző művekkel korszerű szellőztető, klíma-berendezések felszereléséről.

/folyt. köv./

- 6 -

bb. 3. / költözik a thália... 1. folyt./ gy

a karbantartásra szánt összeg jelentős részét emésztik fel az úgynevezett bauxitbeton szerkezetű épületek. így például nagy gond a margitszigeti szabadtéri színpad bauxitbeton tribünjeinek megóvása, ugyanugy, mint a főváros több ilyen építésű filmszínházának fenntartása. ezért zárták be a vörösmarty mozit is - ez ugyan az ideiglenes helyreállítási munkák befejezésével a közeljövőben megnyílik -, s ezért szünetelnek majd az előadások rövid időre néhány budapesti moziban. a moziknál egyébként főként az építészeti karbantartás a gond - az is inkább kapacitáshiány miatt -, mert filmtechnikai felszereléseiket tmk-rendszerben folyamatosan óvják, ellenőrzik. ügyelnek arra is, hogy mielőtt bezárnak egy mozit, megvizsgálják: milyen hosszú utat kell megtenniük a nézőknek a legközelebbi filmszínházig. ezért például a kinizsi mozit - amely a vörösmarty bezártával a környék nézőseregének nagyrésztét átvette - üzemidő alatt ujtották fel.

a közelebbi-távolabbi jövőben új filmszínházakkal gyarapszik a főváros: két tód-ao rendszerű, 70 milliméteres filmek vetítésére is alkalmas, 500-600 nézőt befogadó filmszínház épül, az egyik az üllői úti, a másik a kelenföldi lakótelepen. mindkét mozi beruházási programja 1968 elejére készül el./mti/

bb. 2. helyszínre szállítható, előregyártott garázs

a vid-szf/tné/gy/la

1967. december 7.

a dunaujvárosi házgyárban tavasszal az elmúlt években gyártott vikend házak tapasztalatai alapján 18 négyzetméteres alapterületű gépkocsi garázsok gyártását kezdik meg. műszaki intézkedési tervek szerint az első ilyen előregyártott garázstípus héjbeton szerkezetű lesz. a fémmunkás vállalat már készíti a gyártó sablonokat.

szabadtéri munkahelyen rendezik be a gyártó területet, ahol gyakorlott szakmunkások ezeket az 5,5x3,3 méter nagyságú garázsokat kavicsbetonból építik majd. a garázs mintapéldányát a jövő évi budapesti nemzetközi vásáron mutatják be.

a sorozatgyártás idejére elkészül az a speciális gépkocsi is, amely a megrendelő kérésére elszállítja és helyére állítja az előregyártott garázst. a vevőknek csak az alapot kell előre elkészítenie. lehet majd a garázst vasajtóval, faajtóval, bil-lenőajtóval, vagy ajtó nélkül, csak ajtótokkal megrendelni.

a tervek szerint havonta ötven garázst gyártanak./mti/

- 7 -

bb. 5. százezer új gyümölcsfa a békés megyei házi kertekben

vid/kz/sk/ll/La

1967. december 7.

békés megyében, csak úgy, mint az ország más vidékein, az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek szervezésében megindult a kiöregedett háztáji-házikerti gyümölcsösök rekonstrukciója. Békésben már ezen az őszön mintegy százezer nemes gyümölcsfa csemetét és körülbelül 60.000 szőlőtvetőt igényeltek és ültettek el a kiöregedett fák, illetve tőkék helyére a háztáji termelők. A szövetkezetek 54 lerakat megnyitásával biztosítják a program zavartalan végrehajtását./mtl/

--

bb. 6. gépesítik a négyszáz éves sárospataki malomkőbányát

a vid/kz/sk/ll/La

1967. december 7.

az írásos feljegyzések szerint már 400 évvel ezelőtt is működő sárospataki malomkőbányában jelenleg is csaknem ugyanannyi termelnek, mint ahogyan a 18. században megalkotott céhszabályok előírták. A sziklafalból lépcsőzetes fejtéssel kézi munkával vésik le és a helyszínen alakítják ki a malomköveket. E munka nemcsak fárasztó, de a por miatt egészségtelen is. Mivel a kereslet csökkenésére nem lehet számítani, éppen ezért határozat született az ország egyik legrégebbi üzemének gépesítésére. Az új kővágó-gépeket jövőre állítják üzembe./mtl/

--

bb. 7. „vadkacsa-özön,”

vid/kz/sk/ll/La

1967. december 7.

a tavaszi, nyár eleji belvizek nyomán visszamaradt szalmaberegi mocsarak a vadkacsák és vadlibák valóságos eldoradoi lettek. Helyenként annyira ellepték a nádas-sásas vizeket, hogy sokszor alig látszik fölülük a víztükör. A „vadkacsa-özön,” szokatlanul sok vadászt, köztük számos külföldit vonz erre, az idegenforgalomból eddig kiesett tájra./mtl/

--

- 8 -

bb. 8. számunkra is igen hasznosnak ígérkezik a kgst fémkohászati állandó bizottságának jövő évi munkája - elkészült az 1968. évi munkaterv

i tz/gk-ju ie la

1967. december 7.

több mint félszáz témával foglalkozik 1968-ban a kgst fémkohászati állandó bizottsága, amint ezt a legutóbb budapesten tartott ülésén elfogadott munkaterve rögzíti.

a kgst állandó bizottságai többnyire évek munkáját igénylő, nagytávu témákkal foglalkoznak vonatkozó természetesen a fémkohászati állandó bizottságra is: számos feladata már korábban megkezdett munka folytatása.

mint 1964 óta minden esztendőben, jövőre is gondoskodik az állandó bizottság a félgyártmányelőállítás terén rendelkezésre álló szabad kapacitások és az egyes országokban jelentkező többletigények egyeztetéséről. Ily módon a kgst országokban a tőkés importot 1965-ben körülbelül 4 millió, tavaly pedig több mint 5 millió dollárnyi értékkel sikerült csökkenteni.

hosszabb ideje foglalkozik már az állandó bizottság a műszaki tudományos kutatások összehangolásával is. A jövő évi tervben 14 ilyen téma szerepel. négy területen, az alumíniumkohászat, az öntészet és hengerészet, valamint a félvezető vegyületek, illetve a különleges réz- és nikkelötvözetek előállítási technológiájának fejlesztésére irányuló kutatások koordinálásában a mi szakembereink is részt vesznek. egyébként éppen a jövő évben lesz budapesten egy magas tudományos szintű értekezlet az alumíniumkohók műszaki és gazdasági eredményeinek javításáról, s az ebben rejlő tartalékok kihasználásáról. Igen nagy jelentőségű tudományos tanácskozást készít elő az állandó bizottság 1968. májusára is, amikor Lipcsében egy héten át tanácskoznak majd arról, hogyan lehet a színesfémeket a lehető legcélszerűbben és leggazdaságosabban felhasználni, illetve mással, például műanyagokkal helyettesíteni. A konferenciával kapcsolatos egész hónapos kiállítás a hét tagország és Jugoszlávia mutatja be majd e téren elért eredményeit.

/ folyt. köv. /

8.55/ju

- 9 -

*mtl* 9.2.8

bb 8. / számunkra is... 1. folyt. /-ju

vannak természetesen a munkatervben egészen új, csak 1968-ban kezdődő feladatok is. ilyen például az a vizsgálat, amellyel az egyes tagországokban a legfontosabb szinesfémipari termékek előállításának műszaki színvonalát kívánják feltárni és összehasonlítani a világszínvonallal. ebbe a munkába az egyes országok legkiválóbb szakembereit vonják be. a felmérés eredményétől mi is jelentős előnyöket remélhetünk. mert igaz ugyan, hogy például az alumíniumgyártás, elsősorban az elektrolízis vonatkozásában előkelő helyet foglalunk el a kgst-országok között, és sok tapasztalánk van a timföldgyártás terén is, de a szinesfémipar számos más területén igen hasznos lesz a külföldi tapasztalatok megismerése. /mti/

--

bb 9. újabb ezer dolgozóval növeli munkaslétszámát a zalaegerszegi ruhagyár

vid szf/sk-ju la

1967. december 7.

zalaegerszeg legnagyobb létszámú üzeme, a ruhagyár nemrégiben sümegen rendezett be telephelyet, ahol több száz sümegi és környékbeli asszony, leány részére adott munka- és kereseti lehetőséget. a zalaegerszegi ruhagyár termékeinek a hazai, az európai és a tengerentúli országokban is jó piaca van, ezért vezetői úgy döntöttek, hogy tovább bővítik termelőkapacitásukat. a zalaegerszegi gyárban újabb 600 munkást foglalkoztató munkatermet rendeznek be a legkorszerűbb ruhaipari gépekkel. ezenkívül a gyár lentiben felállítja második vidéki telephelyét, amely munkaalkalmat teremt a járási székhely asszonyainak és leányainak. a lenti ruhaüzem mintegy 400 személyt foglalkoztat majd.

az újabb 1000 főt foglalkoztató két munkahelyen az építkezés már folyamatban van. /mti/

--

9.05/ju

-10-

g.s.f.

kw

bb 10. eddig 30 000 tonna nyersvas és 70 000 tonna hengerelt-áru terven felül - gondoskodott a vaskohászat az átmenő készletekről

i st/tr-lm ie

1967. december 7.

az év 11 havi eredményét összesítve a kgm vaskohászati igazgatóságán megállapították, hogy esedékes nyersvas, - acél- és hengereltárugyártási tervét egyaránt teljesítette a vaskohászat, sőt a rendelők kérésére a jubileumi versenyben terven felül is jelentős mennyiségű árut gyártott. az év eleje óta 30 000 tonna nyersvas, 11 000 tonna acél és kerekén 70 000 tonna hengerelt-áru készült terven felül. a többletből mindegyiket hazai igényeket elégítették ki, egy részét pedig exportálták.

bár a martin üzemek eddig 11 000 tonnával több acélt gyártottak a tervezettnél, ez a mennyiség nem lett volna elégséges a terven felül gyártott hengerelt áruhoz, ha a hengerelők nem vezettek volna be új módszereket az acél gazdaságosabb felhasználására, vagyis arra, hogy azonos mennyiségű acélból nagyobb értékű hengerelt-áru készüljön. ezenkívül a baráti országok is sokat segítettek, soron kívül több tétel acélt szállítottak hazánkba egyéb cikkek ellenében.

a vaskohászati igazgatóságtól kapott tájékoztatás szerint - a folytatódó jubileumi verseny eredményeként - további terven felüli termékekre lehet számítani. biztosra vehető, hogy a feldolgozó üzemeknek a jövő évi átmenet időszakában is biztosítani tudják a megállapodás szerinti hengerelt-árukat. ezenkívül arról is gondoskodtak, hogy a kohók, martinüzemek és hengerelők is megfelelő átmenő nyersanyagkészletekkel rendelkezzenek. van elegendő ércük, kokszuk, mészkövük és egyéb anyaguk. már aláírták azt a szerződést, amely az egész 1968-as évre biztosítja a vaskohászat ércszükségletét, s előre haladtak a tárgyalások a teljes kokszmennyiség beszerzéséről is. az alapanyag biztosítása annál inkább is fontos, mert erőteljesen mutatkoznak annak a jelei, hogy az új gazdasági mechanizmus körülményei között jelentős mértékben megnövekszik az igény a hengereltáruk iránt. már tömegesen jelentkeznek olyan új rendelők, mint például a ktsz-ek, amelyek eddig nem a vaskohásztól szerezték be hengereltáru szükségleteiket. bár a vaskohászat nagyobb új létesítménnyel nem bővül, már valamennyi üzem felkészült arra, hogy a kapacitás jobb kihasználásával, műszaki intézkedésekkel növelje termelését. 1968-ban a jelenlegi becslések szerint körülbelül 40 000 tonnával több hengereltárut tudnak majd gyártani, mint az idén. /mti/

--

9.10/lm

- 11 -

kw g.s.f.

bb 11. közlekedési vállalat és termelőszövetkezet közös vállalkozása

b vid kz/sk-ju la

1967. december 7.

veszprém megye ipari üzemei és termelőszövetkezetei széleskörűen és nagy érdeklődéssel tanulmányozzák az együttműködés lehetőségeit. az első konkrét megállapodást közlekedési vállalat - a 15. számú aköv - vezetői írták alá a bazsi tátika termelőszövetkezet képviselőivel. a megállapodás értelmében a termelőszövetkezet és az aköv hozzávetőlegesen hárommillió forint értékben közösen finanszírozza egy kőbánya megnyitását, illetve üzembehelyezését. a nyereségen fele-fele arányban osztottnak. a munkaerőt a termelőszövetkezet biztosítja, a szállítás és értékesítés megszervezése viszont az aköv-re hárul. havonta 15.000-20.000 tonna követ termelnek, még pedig olyan minőségben, amelyet jelenleg a nagyobb bányák nem szállítanak.

a szerződő felek megbízása alapján elkészült a beruházási program, megkezdődött az új bánya helyszíni felmérése-  
/mti/

.-.

bb 12. hármas kooperációval megteremtették baranya megye nagyüzemi nyultenyésztését

a vid kz/sk-ju la

1967. december 7.

hármas kooperációval - a termelőszövetkezet, a háztáji gazdaságok és a fogyasztási szövetkezet együttműködésével - létrejött baranya megye nagyüzemi nyultenyésztete. új dolog ez, hiszen házinyullal általában magántenyésztők vagy legfeljebb szakcsoportok foglalkoztak eddig. márpedig ezt a külföldön keresett állatot tömegméretekben csakis nagyüzemi módon lehet előállítani. az egerági szövetkezeti gazdák felismerték a kitűnő exportlehetőséget és korszerű nyulfarmot rendeztek be, ahol elsősorban tenyésznyulakat nevelnek. nagyüzemi nyulakat hoztak az ndk-ból és ezeket tenyésztik a termelőszövetkezet. továbbszaporításuk a háztáji gazdaságokban történik, egész évi munka- és kereseti lehetőséget juttatva a tagoknak. a szerződő háztáji gazdaságok nyolc anya- és egy baknyulat kapnak a termelőszövetkezettől, a ketrecekkel és a takarmányokkal együtt ezenkívül a közös gazdaság állattenyésztője szaktanácsokat ad.  
/ folyt. köv. /

9.25/szb

-12-

*1/15 9.25*

bb 12. / hármas kooperációval.... 1. folyt. /-ju

a szaporulatot a termelőszövetkezet útján értékesítik. a kooperáció harmadik részvevője - az ujpetri fogyasztási szövetkezet - vállalta az így előállított tenyész- és árnyulak értékesítését. az egerági és az ujpetri szövetkezetek közös javaslatára a meszöv ugy határozott, hogy egerág lesz a nyultenyésztés megyei bázisa és innen látják el egész baranyát tenyészállatokkal. jövőre az egerági termelőszövetkezet, illetve a hozzá csatlakozó háztáji gazdaságok már 10.000 nyulat értékesítenek. ezt a számot 1970-ig - előreláthatóan - megháromszorozzák. /mti/

.-.

bb 13. a fiatal műszakiak tanácsa vállalta a gazdaságos termelés feltételeinek kidolgozását az edelényi bányánál

a vid-szf/tné-ju la

1967. december 7.

a borsodi szénbányászati vállalat edelényi bányájában a már termelő három akna mellett most készítik elő fejtésre a negyediket. a több mint 3000 kalóriájú szén gazdaságos termelése érdekében a patronáló kisz szervezet, valamint a fiatal műszakiak tanácsa 13 olyan téma tudományos feldolgozásához fogott, amely lehetővé teszi, hogy az eddiginél olcsóbban és gazdaságosabban termeljék a szenet.

a fiatal mérnökökből és technikusokból álló munkabizottság megállapította például, hogy az üzem energia fogyasztásának megközelítőleg a felét a szellőztető berendezések veszik igénybe. most annak a módját keresik, hogy kevesebb ventilátorral lássák el a föld alatti munkahelyeken dolgozó bányászokat friss levegővel. eddig három megoldást dolgoztak ki. ezek szerint a jelenlegi 600 000 forinttal szemben csak 180 000 forintba kerülne havonta a szellőzőkre fordított összeg.

a négy aknából percenkint tíz köbméter vizet emelnek ki. a szivattyúk gazdaságos üzemeltetése a második téma, amellyel a fiatal műszakiak foglalkoznak. kutatják azt is, hogy miként tehetnék gazdaságosabbá a szállítást.  
/folyt. köv./

9.30/Lm

- 13 -

*1/15 10.2*

bb 13. /a fiatal műszakiak tanácsa... 1. folyt./-Lm

a bányüzem vezetőségének véleménye szerint a kidolgozott javaslatok alapján, az új gazdaságirányítási rendszer adta nagyobb lehetőségekkel élve, egy év alatt több mint 20 millió forinttal tudják majd csökkenteni a termelési költségeket./mti/

bb 14. kedvezményes áron javítják a gondosan karbantartott traktorokat a szolnok megyei vállalatok

b vid kz/sk-Lm La

1967. december 7.

a gazdasági bizottság határozata értelmében december 31-el országsszerte megszűnnek a megyei gépállomási igazgatóságok. a gépjavitó állomások gépjavitó vállalatokká alakulnak át. szolnok megyében, - mint hollósi gyula, a gépállomások megyei igazgatóságának vezetője az mti munkatársának elmondotta - két gépjavitó vállalat alakul a jelenleg működő tíz gép- és gépjavitó állomásból. az új vállalatok -, ha lehet - még szorosabbra akarják fűzni kapcsolataikat a mezőgazdasági üzemekkel. tovább korszerűsítik és egyszerűsítik a már korábban kialakított szakosított, cseretraktoros javítás rendszerét, sőt néhány, a termelőüzemek szempontjából nagyon lényeges kedvezményt is bevezetnek. az elmúlt években például a cseretraktoros főjavítást a cseretraktor állapotától független fix árért végezték az állomások. januártól azonban a rendszeresen és szakszerűen karbantartott erőgépek főjavítását, illetve cseréjét kedvezményrel látják el. ezzel mind a gépjavitó vállalat, mind pedig a termelőszövetkezet, sőt maga a traktoros is jól jár. a kedvezmény révén megtakarított pénzből ugyanis a szövetkezetek ösztönzően jutalmazhatják a gépeikat legteljesebb mértékben kezelő traktorvezetőket. különösen szoros és sokoldalú kapcsolat kialakítására törekszenek az új vállalatok a termelőszövetkezetek területi szövetségeivel. a tárgyalások már meg is kezdődtek. az ott felszínre került igényeknek megfelelően a gépjavitó vállalatok programba vették a szövetkezeti állattenyésztések, majorok teljes gépesítésének megoldását. a gépjavitó állomások már eddig is több olyan kitűnő, speciális gépet szerkesztettek, amelyek nincsenek kereskedelmi forgalomban. gyártásukat a következőkben sem hanyagolják el, sőt éppen az előbbi szempontnak megfelelően bővítik ezt a tevékenységüket. jövőre például többek között takarmánybetakarítást megkönnyítő gépekkel segítik majd elő a szövetkezeti gazdaságok termelésének korszerűsítését./mti/

--

14

-

9.42/szb

10.2

bb 15. negyvenkilenc milliós költséggel új telephelyet épít az émi építőipari szállítási vállalat győri

vid-szf/tné-Lm La

1967. december 7.

több mint másfél évtizede, 1951 óta használja jelenlegi telephelyét az építőipari szállítási vállalat győri üzemegysége. a már 400 tehergépkocsival dolgozó üzem kintte helyét a jövő feladatai pedig - egyebek között a következő évben induló győri házgyár építőelem szállításai - újabb erdőpróba elé állítják. jelentősen megnövekedik a gépkocsi és vontató park. már 1968-ban 36 tizennyolc tonnás vontatóval és 50 speciális utánfutóval gazdagodik a vállalat a házgyárból kikerülő építőelemek szállításához. szükségessé vált tehát új, az eddiginél nagyobb telephely építése.

a győri házgyár szomszédságában öt hektárnyi területen már meg is kezdtek az új telep építését. a 49 millió forintos költséggel épülő telepen a garázsokon kívül irodák, javító műhelyek, töltő-állomás, szociális létesítmények is helyet kapnak. a minden tekintetben korszerű új közlekedési telep 1970-ben kezd meg működését./mti/

--

bb 16. tervvariációk - programozó gépek a békés megyei közös gazdaságok szolgálatában

a vid kz/sk-Lm La

1967. december 7.

a dél-békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége programozó gépek munkába állításával segíti elő tagszövetkezeteiben az 1968. évi tervek készítését, illetve a gazdaságirányítás új rendjére történő zökkenőmentes áttérést. a programozó gépek segítségével több variációs terv készül egy-egy kollektív gazdaság részére azzal a céllal, hogy a helyi adottságoknak megfelelően mindenütt a legjobbakat válasszák ki megvalósításra. a téli hónapokban - a tit-tel együttműködve - ugyanilyen célú szaktanfolyamokat is szervez a szövetség./mti/

--

9.45/Lm

- 15 -

10.2

bb 17. kilenc ember több mint ezer holdon - munkaszervezési mesterfogás a hajdunánási Lenin termelészövetkezetben

b vid kz/sk-ju la

1967. december 7.

a hajdunánási Lenin termelészövetkezetben 30 hold szántó-föld jut minden egyes tagra. ha a szövetkezet minden tagja növénytermeléssel foglalkozna, a hagyományos módszerekkel akkor sem művelhetnének meg megfelelően ilyen nagy területet. a probléma megoldását keresve - a debreceni agrártudományi főiskola termelésfejlesztési osztályának közreműködésével - igazi munkaszervezési mesterfogást hajtottak végre: több mint 1000 hold szántójukat egy mindössze kilenc fős, speciálisan gépesített brigádnak adták ki használatra. a brigádtagok jövedelme a termés függvénye lett. egy mázsa búzáért 6,08 forint, egy mázsa kukoricáért 8,95 forint illeti meg őket készpénzben. a terven felül betakarított terményekből pedig 10 százalék prémiumot kapnak. az önállóan gazdálkodó brigád tagjai szigorúan betartották a főiskolai szakemberek közreműködésével kidolgozott termelés-technológiai tervet, s valóban sajátjukként gazdálkodtak a nagy táblákon. a brigádtagok havi keresete meghaladta a 3000 forintot, a főiskola szakemberrel egész évben figyelemmel kísérték e sajátos munkaszervezési forma hatását, s helyességét bizonyították látják. a következőkben a vidék minden munkaerő-hiánnyal küzdő termelészövetkezetével megismertetik. /mti/

--

bb 18. kétnapos tanácskozás az új magyar villamosműszerekről - kiállításon is bemutatják a legjelentősebb új konstrukciókat

t tz/lk-ju hk

1967. december 7.

kétnapos ankét kezdődött csütörtökön a technika házában a villamosműszerekről. a tanácskozásnak, amelyet a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület hívott össze - az a célja, hogy a műszerek gyártói tájékoztassák új termékeikről és fejlesztési munkájuk fő irányítóiról a műszerek felhasználóit.

/ folyt. köv./

10.07/ju

-16-

*Mev 10.2.8*

bb 18. / kétnapos tanácskozás.... 1. folyt. /-ju

az ankétan külön tárgyalnak a különböző mennyiségek mérésére szolgáló, villamos elven működő műszerekről, külön a fogyasztásmérőkről és külön a járművek számára készített műszerekről. a tanácskozáson 20 előadás hangzik el, amelyeket mintegy illusztrálnak az ankéttal egyidejűleg rendezett kiállításon bemutatott műszerek. köztük olyan érdekes újdonságok találhatók, mint a korszerű elektronikus - tehát mozgó alkatrészek nélkül működő, s így rendkívül megbízható - kis méretű hőfokszabályozó és a gépkocsik, főleg az autóbuszok számára kifejlesztett, az eddigieknél jóval korszerűbb, a rázást is jól bíró műszercsalád, amelynek tagjai a sebességtől az üzemfogyasztásig gyakorlatilag mindent mérni tudnak, ami a gépkocsikon menet közben egyáltalán mérendő és mérhető.

az ankétot böhm istván, a rendező egyesület társelnöke, a műszeripari kutató intézet igazgatója nyitotta meg. /mti/

--

bb 19. pénteken nyílik a főváros első papír-írószer kisáruháza

t kf/j-ju ie hk

1967. december 7.

a kossuth lajos utca 2. szám alatti papírüzletet a nagy forgalom követelményeinek megfelelően átalakította és bővítette a fővárosi papírírószer kiskereskedelmi vállalat. a régi üzletből 450 négyzetméter alapterületű kisáruházat létesítettek, ahol jövőre a pincéből és az emeleti raktárból teherlift szállítja majd a nehéz papírárut. az írószeráruház önkiszolgáló rendszerben működik, s ezzel mintegy 50 százalékkal nagyobb forgalmat tud lebonyolítani, mint a régi, kisebb üzlet.

a papír-írószer kisáruház pénteken reggel nyílik, s gazdag karácsonyi ajándékkészlettel, hazai és importújdonságokkal várja a vásárlókat. /mti/

--

11.228/ju

-17-

*Mev 12.2.8*

bb 20. időjárásjelentés

mné-ju

1967. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én, csütörtökön délután 12 órakor:

#### éjszakai fagyok

a brit-szigetek és az északi-tenger irányából mintegy 600-800 kilométer széles sávban sarki hideg levegő áramlik több hullámban nyugat- és közép-európa fölé. előrehaladásukat szélviharok, átfutó esők, hózáporok jelzik. mivel a hideg levegőnek még jelentős tartaléka van, számítani lehet arra, hogy a kontinens nagy részén a hideg levegő kerüli uralomra.

háznál egy-két vidék kivételével erősen felhős, bozótt idő volt. az ország nagy részén esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége a déli megyékben néhány helyen elérte a 10 mm-t. az esti óráktól éjjel a bükk- és a mátra-hegység vidékén havazott. a magasabb hegycsúcsokat is sportolásra alkalmatlan porhó fedi. csütörtökön reggel 7 órakor bükk-szentkereszt, 9, lillafüred-bánkut 11, kékestető 20, galyatető 25 cm vastag hóréteget jelentett. a hőmérséklet szerdán napközben általában még 4-10 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra 0-plusz 4 fokig hűlt le a levegő. a hajnali és reggeli eső, helyenkint havas eső a délelőtti folyamán az ország nagy részén megszünt, és 11 órakor 2-4 fok között volt a levegő hőmérséklete.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6 fok volt, 3,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás pénteken estig: időnként felszakadó felhőzet, többfelé átfutó havas eső, havazás, élénk helyenkint erős északnyugati szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-mínusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0-plusz 4 fok között. a dunai vízállása 136 cm. /mti/

--

13.00/ju

- 18 -

13<sup>5</sup> - Sze

bb 21. mezőgazdasági szakmunkásképző iskolát avattak pécsváradon

k vid kz/sk-ju

1967. december 7.

zengő lábánál fekvő pécsváradon csütörtökön átadták rendezésének baranya megye harmadik és az ország negyvenkilencedik mezőgazdasági szakmunkásképző iskoláját. az új oktatási intézményben szarvasmarha-, sertés- és baromfi-gondozó szakmunkásokat képeznek. ezzel kialakult baranya megye szakmunkásképző hálózata: villányban kertészek és szőlészek, sellyén gépészek, pécsváradon pedig állattenyésztők tanulnak. az avató ünnepségen a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium nevében dr. szücs kálmán szakoktatósi főosztályvezető köszöntötte az új iskola tanárait és tanulóit, majd palóc sándor, a baranya megyei tanács elnöke felavatta a tanügyi épületet és a kollégiumot. pécsvárad korábban járási székhely volt. az új szakiskola a közigazgatás átstrukturizálása után felszabadult épületeket foglalja el. a szükséges átalakításokra, az iskola és a kollégium felszerelésére az állami mintegy ötmillió forintot költött. így ma 160 fatulus fiatal tanulhat az pécsváradon. /mti/

bb 22. mesterséges folyó a mátra alján

a vid kz/sk-ju nk

1967. december 7.

a mátra déli lábánál elkészült a thornai külszíni fejtésű szénbánya védelmét szolgáló mesterséges folyómeder. a szőlődombok és szántóföldek között húzódó hat kilométer hosszú, kővel burkolt meder megépítése 18 millió forintos költséget igényelt. felfogja és összegyűjti azokat a mátra déli oldaláról időnként lezuduló csapadék- és folyóvizeket, amelyek a bánya biztonságos üzemeltetését veszélyeztetnék, ezenkívül a jövő év elején „rákapcsolják”, a környék patakjait is. a batorna vizét - számítások szerint óránként mintegy 500 liter víz - a megépülő hőerőmű hasznosítja majd. /mti/

--

14.--/szb

-19-

15.--/szb



bb 20. időjárásjelentés

mné-ju

1967. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én, csütörtökön délután 12 órakor:

#### éjszakai fagyok

a brit-szigetek és az északi-tenger irányából mintegy 600-800 kilométer széles sávban sarki hideg levegő áramlik több hullámban nyugat- és közép-európa fölé. előrehaladásukat szélviharok, átfutó esők, hózáporok jelzik. mivel a hideg levegőnek még jelentős tartaléka van, számítani lehet arra, hogy a kontinens nagy részén a hideg levegő kerül uralomra.

hazánkban egy-két vidék kivételével erősen felhős, bozólt idő volt. az ország nagy részén esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége a déli megyékben néhány helyen elérte a 10 mm-t. az esti óráktól éjjelig a bükk- és a mátra-hegység vidékén havazott. a magasabb hegycsúcsokat is sportolásra alkalmatlan porhó fedi. csütörtökön reggel 7 órakor bükk-szentkereszt, 9, lillafüred-bánkut 11, kékestető 20, galyatető 25 cm vastag hóréteget jelentett. a hőmérséklet szerdán napközben általában még 4-10 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra 0-plusz 4 fokig hűlt le a levegő. a hajnali és reggeli eső helyenkint havas eső a délelőtti folyamán az ország nagy részén megszűnt, és 11 órakor 2-4 fok között volt a levegő hőmérséklete.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6 fok volt, 3,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás pénteken estig: időnként felszakadozó felhőzet, többfelé átfutó havas eső, havazás, élénk helyenkint erős északnyugati szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-mínusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0-plusz 4 fok között. a duzzanat vízállása 136 cm. /mti/

13.00/ju

- 18 -

13<sup>55</sup> Sze

bb 21. mezőgazdasági szakmunkásképző iskolát avattak pécsváradon

k vid kz/sk-ju

1967. december 7.

zengő lábánál fekvő pécsváradon csütörtökön átadták rendezésének baranya megye harmadik és az ország negyvenkilencedik mezőgazdasági szakmunkásképző iskoláját. az új oktatási intézményben szarvasmarha-, sertés- és baromfigondozó szakmunkásokat képeznek. ezzel kialakult baranya szakmunkásképző hálózata: villányban kertészek és szőlészek, sellyén gépészek, pécsváradon pedig állattenyésztők tanulnak. az avató ünnepségen a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium nevében dr. szücs kálmán szakoktatói főosztályvezető köszöntötte az új iskola tanulóit és tanulóit, majd palóc sándor, a baranya megyei tanács elnöke felavatta a tanügyi épületet és a kollégiumot. pécsváradon korábban járási székhely volt. az új szakiskola a közigazgatás átstrukturizálása után felszabadult épületeket foglalja el. a szükséges átlakításokra, az iskola és a kollégium felszerelésére az állami mintegy ötmillió forintot költött. így ma 160 fiatal fiatal tanulhat az pécsváradon szakiskolában. /mti/

bb 22. mesterséges folyó a mátra alján

k vid kz/sk-ju hk

1967. december 7.

a mátra déli lábánál elkészült a thornai külszíni fejtésű szénbánya védelmét szolgáló mesterséges folyómeder. a szőlődombok és szántóföldek között húzódó hat kilométer hosszú, kővel burkolt meder megépítése 18 millió forintos költséget igényelt. felfogja és összegyűjti azokat a mátra déli oldaláról időnként lezuduló csapadék- és folyóvizeket, amelyek a bánya biztonságos üzemeltetését veszélyeztetnék, ezenkívül a környék évi elején „rákapcsolják”, a környék patakjait is. a batorna vizét - számítások szerint óránként mintegy 500 liter víz - a megépülő hőerőmű hasznosítja majd. /mti/

14.--/szb

-19-

15.--/szb

bb 23. losonczi pá, az elnöki tanács elnöke

j-ju sr hk

1967. december 7.

táviratilag részvétét fejezte ki jorge pacheco areco alelnöknek oscar daniel gestido tábornok, az uruguay keleti közársaság elnöke elhunytá alkalmából. /mti/

--

bb 24. nemzetközi tanácskozás a szocialista jogelmélet kérdéseiről

t ms/hné-ju zs hk

1967. december 7.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián háromnapos nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött a szocialista állam- és jogelmélet tárgyáról és rendszeréről. az értekezletet szabó imre akadémikus, az akadémia állam- és jogtudományi intézetének igazgatója nyitotta meg. a vendéglátókkal együtt szovjet, cseh-szlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli és román akadémiai intézetek és egyetemek jogelméleti szakemberei vitatják meg a kitűzött témakört. az első napon, csütörtökön a szocialista jogelmélet elhatárolása a rokantudományoktól, illetőleg határterületektől - a jogfilozófiától, a jogszociológiától és az általános jogtántól - foglalkoztatta a vita résztvevőit. fontos szerepet kaptak a megbeszélésen a jogelmélet szélesebb fogalomkörén belül a szocialista államelmélet önállóságának kérdései.

pénteken a szocialista jogelmélet és a marxizmus témaköre, szombaton pedig az állam- és jogelmélet gyakorlati oktatásának kérdései szerepelnek napirenden. /mti/

--

14.10/szb

-20-

15. 4

bb 25. charles hélou,

j-ju zs hk

1967. december 7.

a libanoni köztársasági elnök táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a libanoni nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

bb 26. áprily emlékest az irodalmi színpadon

lk-ju zs hk

1967. december 7.

december 8-án és 12-én este 7 órai kezdettel áprily lajos emlékestet tart az irodalmi színpad. közreműködnek: bodor tiber, horváth ferenc, sólyom ildikó, jancsó adrienne, lóte attila és halda aliz. /mti/

--

bb 27. új, művészi szobrok a budapesti köztereken - hki helyett ismét ikv - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/lk-ju zs

1967. december 7.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésének fontosabb témáiról tájékoztatták csütörtökön az újságírókat a városházán. napirenden szerepelt a budapesti közterületeken elhelyezésre kerülő újabb képzőművészeti alkotásokról szóló tervezet. a népművelési osztály programja szerint előkészítés alatt áll a tanácsköztársaság-émlékmű, amelynek szoboralakját kiss istván szobrászművész már elkészítette. ehhez még az építészeti tervdokumentációt kell kidolgozni. az emlékművet a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából, 1969. március 21-én avatják fel. táncsics mihály szobrát - varga imre szobrászművész alkotását - a bécsi kapu mellett, a vár támfala előtt helyezik majd el. jelenleg a talapzat tervezésénél tartanak. / folyt. köv./

14.55/szb

-21-

18i - 4

bb 27. /uj, művészi .... 1. folyt./-lm

madách szobrát, amely a margitszigetre kerül, vilt tiber szob-  
rasművész készíti el. a spanyolországi szabadságharcban részt  
vett nemzetközi brigád magyar csoportja emlékművének, továbbá  
az antifasiszta ellenállási mozgalom szir néven ismert egyik  
vezetője szobrának megalkotására pályázatot hirdettek, döntés  
az év végén várható. a margitszigeti művészeti társaság fejlesztésére  
távlati terv készült. legközelebb katona józsef és szőnyi istván  
mellszobrát állítják fel, s tervezik kodály zoltán és bihari  
jános szobrának elhelyezését is.

néhány új művészi síremléket is állítat a főváros, így  
például heltai jeno, virág benedek, ascher oscar, mednyánszky  
lászló, ignótus, burghardt rezső, stróbl alajos, zala györgy  
emlékét örökíti meg művészi alkotással.

a programban szerepel több emlékszobor rendbehozatala  
is. folytatják a széchenyi emlékmű felújítását; zala györgy mű-  
vészi értékű erzsébet királyné szobrát - kijavítása után - fel-  
állítják a városligetben, a városmajori ligetet pedig az árva-  
házalapító mayer ferenc mellszobra díszíti majd.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a fővárosi tanács  
házkezelési igazgatóságának munkájával, s meghatározta, milyen  
formában működnek a jövőben a budapesti házkezelési szervezet.  
január 1-től a kerületi házkezelési igazgatóságok új elnevezést  
kapnak: ingatlankezelő vállalatok lesznek. ez azonban - amint  
vertetics jános, a hki vezetője elmondta -, csupán „cégtábla-  
jellegű, nem törekszik nyereség elérésére, változatlanul a szol-  
gáltatás lesz a profilja. január 1-től azonban nemcsak vízveze-  
tőszervezést vállal térítés ellenében, hanem bármilyen lakóház-  
javítási munkát elvállal, a bérlő megrendelése alapján.

a végrehajtó bizottság egyben meghatározta azokat a jog-  
köröket, amelyek a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságait az  
ikv munkájával kapcsolatban megilletik. eszerint a kerületi vállala-  
tok által előkészített éves lakóházjavítási tervet a kerületi  
tanácsok végrehajtó bizottságai hagyják jóvá, s ők jelölik ki  
felújításra azokat az épületeket, amelyeknél a tatarozási költ-  
ségek az újraellátási érték 40 százalékát meghaladják. a kerü-  
leti végrehajtó bizottságok jogot kaptak, hogy a helyi sajátossá-  
goknak megfelelően meghatározzák a lakóházkarbantartás irányelveit.

/folyt.köv./

15.00/lm

- 22 -

18. - Jg

bb. 27. /uj művészi... 2. folyt/ il

az új rendszerben is gondoskodnak azonban arról, hogy a  
tanács állandó bizottságai, a tanácstagok, s a különböző  
társadalmi szervek véleménye, javaslatai minél nagyobb  
mértékben érvényesüljenek az ingatlankezelő vállalatok  
munkájában.

végezetül a fővárosi közcsatorna-hálózaton elvezetésre  
kerülő ipari szennyvizek okozta problémákkal foglalkozott  
a végrehajtó bizottság, s határozatokat hozott a közcsator-  
na-hálózat fokozott védelméről. /mti/

bb. 28. új fellendülés a lótenyésztésben: 1967-ben 18 700 csikó  
született - kimagasló magyar sikerek a nemzetközi lóver-  
senyeken, erőteljesen fejlődik a lovasturisztika

1 cs/hné/1e/zil/zs

1967. december 7.

év vége közeledtén pál jános, a magyar Lovasszövetség  
elnöke összefoglalta, értékelte a lótenyésztés és verseny-  
zés idei eredményeit. közölte, hogy öröndetes új fejlődés  
tapasztalható a tenyésztésben, különösen pedig a termelőszö-  
vetkezetek tenyésztő kedve és törzsállománya javult sokat.  
a z év folyamán 18 700 csikó született. a következő évek-  
ben a létszám megtartása és a minőség javítása lesz a fő  
cél.

az európai híru magyar versenylo-tenyésztés sikerét  
180 telivér és 112 üggető csikó reprezentálja. az állami gaz-  
daságok törzstenyésztelben 550 idei csikót nevelnek.

a ló és Lovassport eredményei között külön említésre  
méltó, hogy a magyar némó kapitány nyerte az idei osztrák  
derby-t, és az osztrák st. leger-díjat is, a „nimbusz-„szal  
pedig az ausztria-díjat szereztük meg. a hamburgi német fogat-  
derbyt a gyöngyösi kádár lászló fölényesen nyerte a magyar  
félvér üggető szürke négyesfogatával, noha az előző 18 év alatt  
külföldi fogat nem nyert német fogat-derbyt. az aacheni nem-  
zetközi fogatverseny legeredményesebb fogata címét abonyi  
imre nyerte el a szilvásvárad állami gazdaság lipicai kanca  
négyesfogatával, s ugyanez a fogat nyerte az idei magyar fo-  
gat-derbyt is kiskunhalason.

/folyt.köv./

15.40/il

- 23 -

18.20 Jg

bb. 28. / új fellendülés ... 1. folyt/ 11

sokat fejlődött idén a lovasturisztika is. az ibusz-szal együttműködve, az ország legszebb vidékein 17 lovasturát bonyolítottak le a ménesek. a turákon idén első alkalommal vettek részt amerikai lovasok is. a nyár folyamán külföldi diákok részére tatán és a szenttamási állami gazdaságban igen népszerű lovastanfolyamokat szerveztek.

a méneseket nagy számban keresték fel külföldiek vásárlás céljából is. november végéig 190 tenyész- és sportlovat, továbbá 5000 munkalovat vettek meg külföldiek./mti/

bb. 29. közös érdekeltségen alapuló együttműködési szerződést kötött a komplex és a láng gépgyár

i sz/j/1e/il/zs

1967. december 7.

a külkereskedelmi és iparvállalatok az új gazdasági mechanizmus szellemében sorra kötik azokat a szerződéseket, amelyek a további együttműködés, anyagi érdekeltség módjait határozzák meg. ilyen együttműködési szerződést kötött legutóbb a komplex külkereskedelmi vállalat egyik legnagyobb partnerével a láng gépgyárral. a szerződés azoknak a gépi berendezéseknek, illetve értékesítésére vonatkozik, amelyeket eddig a láng gépgyár, mint fővállalkozó adott át a komplex-nek.

a most aláírt együttműködési szerződés értelmében a láng gépgyár 1968-ban a komplexszel együttesen mintegy 80-100 millió forint értékű gépi berendezést értékesít, olyan feltétellel, hogy az üzlet eredményében a komplex 20, a láng gépgyár 80 százalékos arányban részesül. ugyanakkor a külkereskedelmi vállalat felelősséget vállal a gyártmányok exportképességéért, és az esetleges veszteség terheit ugyanilyen arányban kell viselnie.

az együttműködés a piackutatáson és a termék értékesítésén kívül kiterjed arra is, hogy együttes döntés alapján folytatja majd a láng gépgyár ezeknek az élelmiszeripari berendezéseknek a gyártmányfejlesztését./mti/

16.00/11

18. 20 93

He

- 24 -

bb. 30. a hazafias népfront országos tanácsának határozata

k gy/zs

1967. december 7.

a hazafias népfront országos tanácsa 1967. december 6-án tartott ülésén megvitatta a titkárság beszámolóját és javaslatait. ennek alapján megállapította, hogy ez év januárjában tartott ülése óta a népfront jelentős feladatokat végzett el és a mozgalom tevékenysége fellendülő.

az országgyűlési és tanácsi választások

előkészítésében és lebonyolításában megnövekedett a népfront szerepe, s a rá háruló feladatokat eredményesen ellátta. a hazafias népfront választási felhívása nagy visszhangot keltett a választópolgárok széles körében, s az ennek alapján kifejtett választási tevékenység hozzájárult közéletünk demokratizálásához.

a népfront szervei és társadalmi munkásai tevékenyen résztvettek a gazdaságirányítás reformjának

bevezetését előkészítő munkában és mind szélesebb körre kiterjedő felvilágosító és propaganda munkát végeznek.

az élesedő nemzetközi helyzetben a hazafias népfront, a párt és a kormány állásfoglalásaira támaszkodva, hallatta szavát a legfontosabb nemzetközi kérdésekben. különösen kiterjedt volt békemozgalmi és szolidaritási tevékenységünk. újabb milliók mozdultak meg a hős vietnami nép melletti demonstrációra az erősödő amerikai agresszió ellen. a harcoló vietnamot segítő akciók célkitűzései a tömegekben megértésre találtak és így az elért eredmények a vártnál sokkal nagyobbak lettek. bizottságaink ugyancsak eredményesen tevékenykedtek azért, hogy a közéleti helyzet és a görögországi események megítélésében a tömegek helyesen tudjanak tájékozódni. az időszerű nemzetközi kérdésekkel való foglalkozás mellett napirenden tartották európa biztonságának a világhelyzei szempontjából is fontos kérdéseit.

a hazafias népfront országos tanácsa meglelégedéssel állapítja meg, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50 éves jubileuma alkalmából a népfrontbizottságok is méltóképpen kivették a részüket az ünnepi megemlékezésekből.

/folyt. köv./

16.20/gy

18. 20 93

- 25 -

bb. 30. / a hazafias népfront.... 1. folyt./ gy

a hazafias népfront mozgalom magáénak vallja a forradalom örökségét és minden erejével küzd a szocializmus teljes felépítéséért és a béke védelméért.

mindezek - és a sokoldalú egyéb mozgalmi tevékenység - mellett megkezdődött a hazafias népfront jövő évben esedékes 4. kongresszusának előkészítése is.

az országos tanács a titkárság beszámolóját elfogadva a további feladatokra nézve a következőket határozta:

a hazafias népfront legutóbbi 3. kongresszusa 1964. márciusában volt és a működési szabályzat szerint négyévenként kell megtartani a népfront-mozgalom kongresszusát. az esedékes 4. kongresszust

1968 tavaszán kell megtartani. a kongresszus közelebbi időpontját az országos tanács később tűzi ki. ennek megfelelően az országos tanács megbizta az elnökséget, illetve a titkárságot, hogy a kongresszus előkészítéséről az alábbiak szerint gondoskodják.

az országos tanács legközelebbi ülésére a következőket terjessze elő:

- az országos tanács beszámolója a 3. kongresszus óta eltelt időszakról és határozati javaslat a következő időszak népfront-mozgalmi tevékenységének irányelveire;

- fel kell dolgozni azokat a legfőbb társadalmi és politikai kérdéseket, amelyek a szocialista nemzeti egység politikáját hatékonyan előmozdíják, hogy azokat a kongresszus - bizottságokban és plénumban - megtárgyalhassa és állásfoglalásaival elvi utmutatásokat adjon a népfront-mozgalomnak.

- a fejlődés követelményeinek megfelelő új működési szabályzat-tervezet, amely a népfront-mozgalom helyére és jellegére, a mozgalom szervezeti formáira, valamint működési irányelveire vonatkozó elvi részt is tartalmaz;

a kongresszus szervezeti előkészítéséül - ugyancsak a működési szabályzat előírásainak megfelelően - újjá kell választani a hazafias népfront szerveit és ezzel együtt kell megválasztani a kongresszusi küldötteket.

/folyt. köv./

18.20.21

bb. 30. / a hazafias népfront.... 2. folyt./ gy

az országos tanács a népfront-kongresszus előkészítése során és azzal együtt továbbra is a népköztársaságunk bel- és külpolitikai törekvéseiért való harcot tartja a népfront-mozgalom legfőbb feladatának, s azt a célt tűzi ki, hogy a hazafias népfront 4. kongresszusa újabb és jelentős leáditó erő legyen e célok szolgálatában.

az országos tanács a következő hónapok legfőbb belpolitikai feladatának az új gazdaságirányítási rendszer bevezetését

ítéli, ezért szükségesnek tartja, hogy a hazafias népfront szervei és mozgalmi munkatársai - a kongresszusi előkészítő munka során is, azon kívül is - mindent kövessenek el a reform végrehajtásának sikeréért és a kitűzött célok eléréséért. az országos tanács egyetért a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának erre vonatkozó határozatával, s azt teljes mértékben támogatja. a népfront a maga mozgalmi eszközeivel veszi ki részét a reform megvalósításában, a bevezetés nyomán meginduló társadalmi folyamatok alakításában, a közvélemény formálásában. az országos tanács felhívja a népfront-bizottságokat, hogy különösen falun és a városi lakótelepeken, valamint az értelmiség körében legyenek a reform szószólói és előmozdítói./mti/

bb. 35. koszoruzási ünnepség simon istván kommunista újságíró emlékművének

vid-fm/fné/gy/la

1967. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából csütörtökön ünnepséget rendeztek kecskeméten. a helyi lap - a petőfi népe - munkatársai megkoszoruzták simon istván kommunista újságíró emlékművét, aki 1919-ben halt mártírhalált. koszorút helyeztek el a nemrég elhunyt világhírű sakklapíró, tóth lászló lakóházán lévő emléktáblán is./mti/

16.30/gy

- 27 -

18.20.21

bb. 31. a kodály leánykórus londoni sikere

hné/il/zs

1967. december 7.

a harriet cohen nemzetközi zenei verseny londonban kiosztott 1. díját - a finn rádió énekkarával megosztva - az andor ilona által vezetett budapesti leövey klára gimnázium kodály-leánykórusa nyerte./mti/

bb. 32. öt ország öt városának szinpompás galambkiállítását rendezik meg békéscsabán

1 cs/j/il/zs

1967. december 7.

békéscsabán, az építők művelődési otthonában december 16-17-én rendezik meg öt ország öt városa - münchen, sonneberg, prága, arad és békéscsaba - közös galambkiállítását, amelyre a vetélkedőbe nevezett városok tenyésztői a legkiválóbb galambfajtákat, delegálják, a kiállítás megnyitása előtt a külföldiek kivül 33 hazai galambfajta 1000 példányát rangsorolja a nemzetközi bírálóbizottság. a bemutatásra kerülő galambok zöme gazdasági fajta, amelyek exportja máris erős fellendülést mutat. a „mezőny”, színtartóit azonban a hazai és külföldi eredetű díszgalambok, valamint a kecses röpgalambfajták gazdag szín- és formaváltozatai adják./mti/

bb. 33. vidéki gyógyvizeink az előtérben - ülést tartott a gyógyhelyi, üdülőhelyi és gyógyfürdőügyi bizottság

t tz/lk/il/zs

1967. december 7.

csütörtökön az egészségügyi minisztériumban ülést tartott a minisztérium központi gyógyhelyi, üdülőhelyi és gyógyfürdőügyi bizottsága.

a megbeszélés részvevői barcs sándor elnöki megnyitója és dr. vadász gyula titkári beszámolója után megtárgyalták azoknak a vidéki hévizeknek a hasznosításával kapcsolatos kérdéseket, amelyeknek esetében a legsürgősebbnek, és egészségügyi, idegenforgalmi, valamint gazdasági szempontból egyaránt a legelőnyösebbnek látszik a továbbfejlesztés, vagy egyáltalán a gyógyhelyi jelleg kialakítása.

a tanácskozás során főleg hat vidéki gyógyviz hasznosításának lehetőségei tártak fel részletesen. egységes álláspont alakult ki abban, hogy harkány esetében ki kell bővíteni a rendelőintézeti ellátást és tanulmánytervet kell készíteni egy gyógyfürdő-kombinát létesítésére.

/folyt.köv./  
16.40/il

- 23 -

bb. 33. / vidéki gyógyvizeink ...1. folyt/ il

hévizet korszerűsíteni kell a tó-fürdőt, ami az idényt hónapokkal hosszabbítaná meg. közben azonban állandóan figyelemmel kell kísérni, vajon a nyírádi bauxitbányában szükségessé váló vízszintsüllyesztés nem csökkentené a hévizi tó forrásának hozamát.

az újabban feltárt, 76-78 celsius fokos mosonmagyaróvári gyógyvizre 50-60 ágyas kórházat, vagy kórházi részleget lehetne létesíteni. viszont a 66-68 celsius fokos győri jódos vizet jelenleg csak strandfürdőt táplálnak, sőt gyógyvízzé minősítése is hátra van még. a komáromi kénes vizet jelenleg strandfürdőben, illetve ipari célokra használják, de még erre is csak a vízhozam kisebb részét engedi át a kutat üzemben tartó langyár.

a legtöbb tennivaló azonban az ülés részvevői szerint rábásozmjében van, ahol a gyógyvizet jelenleg semmire sem használják fel. pedig ennek a viznek Európában nincs párja, s az egész világon ritkaságszámba megy az ilyen forró - 91 celsius fokos - és ilyen sok ásványi anyagot, főleg jódot, brómot, fluorot és kén-t tartalmazó gyógyviz. mennyisége is tekintélyes: hozama jelenlegi lefojtott állapotában is megközelíti a 2000 litert percenként. kitűnően lehetne értékesíteni a reumatikus betegek gyógykezelésében is, de talán lényegesebb volna nőgyógyászati és légzőszervi betegek kezelésére való használata, mert ilyen célra jelenleg nincsenek kellő befogadóképességű gyógyintézeteink.

a tanácskozáson kialakult egységes véleményeket a bizottság a közeljövőben írásban foglalja és állásfoglalását felterjeszti az illetékes vezető szervekhez./mti/

bb. 36. ülést tartott a szabolcsi képviselőcsoport

vid/fm/sk/il/La

1967. december 7.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja csütörtökön ülést tartott nyíregyházán. az ülésen dr. fekszi istván csoportelnök tájékoztatója alapján megvitatták a képviselők soronkövetkező feladatait./mti/

17.05/11

- 29 -

18.25 75

bb. 34. pontos töltés, tetszetősebb kivitel - modern palackozó gépsort állítottak munkába az unikum Likörgyárban

i kf/kf/1L/zs

1967. december 7.

a budapesti nemzetközi vásáron bemutatott osztrák palackozó gépsort a napokban szerelték fel az unikum gyáregységben. a modern., óránként 2 200 palack töltésére, dugaszolására, címkézésére képes gépsort csütörtökön állították munkába. a berendezés jelenleg 7 decis palackokat tölt, de olyan sokoldalú, hogy némi átállításal 2 decistől a literesig 5 féle méretű palack töltésére alkalmas.

az ünnepi italellátáshoz már nagy segítséget jelent az új gépsor munkája, amelynek nyomán az unikum-ból is pontosan, az előírás szerint töltött és tetszetősebb külsejű, címkézésű italok kerülnek ki./mti/

bb. 38. pólya györgy

k ms/lk/1L/zs/La

1967. december 7.

magyar származásu matematikust, az amerikai stanford university professzorát csütörtökön fogadta rusznyák istván elnök az akadémia matematikus tagjainak társaságában./mti/

bb. 39. koszoruzási ünnepség hajduböszörményben a sajtó napja alkalmából

vid/fm/sk/1L/La

1967. december 7.

a sajtó napja alkalmából csütörtökön hajduböszörményben koszoruzási ünnepséget rendeztek molnár istván, a haladó szellemű hajduböszörményi lapszerkesztő emléktáblájánál. molnár istván tanár, polihisztor és lapszerkesztő volt, aki a „hajduböszörmény és vidéke”, című lapban a két világháború közötti időben a magyar sajtóban az elsők között adott helyet szovjet irodalmi termékeknek./mti/

17.10/1L

- 30 -

18.25.25

bb. 37. kibernetika a termelésben - ankét szegeden a korszerű információ-feldolgozásról

a vid-szf/sk/gy/La

1967. december 7.

a korszerű információ-feldolgozás növekvő jelentőségéről háromnapos ankétot rendez szegeden az mszmp csongrád megyei bizottsága, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének helyi szervezete, a központi statisztikai hivatal országos ügyvitelgépészeti felügyelete és a szegedi józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriuma. az ankéton több mint 100 dél-magyarországi, főként szegedi vállalati, gazdasági vezető vesz részt. a három nap alatt tíz fővárosi és szegedi tudományos kutató és más szakember tart előadást a kibernetika, az elektronikus számológépek, a gépi adatfeldolgozás üzemi alkalmazásának lehetőségeiről.

a tanácskozás első napján, csütörtökön a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat művelődési termében megtartott előadások után a résztvevők megtekintették a józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriumát, majd a számítástechnikai és ügyvitelgépészeti vállalat tavaly felavatott szegedi telepét. az egyetemi laboratóriumban működés közben tanulmányozták az m-3 nevű szovjet elektronikus számológépet, amellyel sok bonyolult számítási feladatot oldottak már meg üzemeknek, tudományos intézményeknek. a laboratórium rövidesen ennél jóval nagyobb teljesítményű, minszk 22 típusu szovjet gyártmányu elektronikus számológépet kap. ez másodpercenként 6 000 művelet elvégzésére alkalmas, s szinte korlátlan lehetőséget nyit az üzemnek is bonyolult tervezési, számítási feladatok megoldására.

a másik bemutató színhelyén, a „számológéparkban”, már több mint 30 szovjet és amerikai gyártmányu lyukkártyás és egyéb adatfeldolgozó gép áll az üzemek, vállalatok rendelkezésére. ez a telep jelenleg 20 nagyvállalat gépesített ügyvitelét bonyolítja le rendszeresen./mti/

9.45

- 31 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 1. sz. hír / a budapesti rendőrfőkapitány nyilatkozata a főváros közbiztonsági helyzetéről. / 4. folyt. első bekezdésének utolsó sora helyesen:

... másfelől a rendőrségi munka javulásával értük el - mondta befejezésül dr. sós györgy.

az ezután következő bekezdést / az anyag utolsó bekezdését/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

bb. 40. új középiskolai kollégium épül szolnokon

vid-szf/sk/gy/la

1967. december 7.

Szolnokon, a megyei állami építőipari vállalat megkezdte a közgazdasági technikum és szakközépiskola új 120 helyes kollégiumának építését. A beruházásra hat és félmillió forintot fordítanak. kényelmes hálószobákat, fürdőhelyiségeket, tanulószobákat, társalgókat rendeznek be a tanulóknak. az új középiskolai kollégiumot az 1968-1969-es tanév elején adják át rendeltetésének. /mti/

bb. 41. „rugalmas,, terv a szegedi ruhagyárban

a vid-szf/sk/gy/la

1967. december 7.

a szegedi ruhagyárban csütörtökön műszaki konferencián vitatták meg az új gazdasági mechanizmus követelményeinek megfelelően kidolgozott 1968. évi tervet.

a piaci igények, illetve a beérkezett megrendelések alapján várhatóan 46 millió forint értékű áruval termelnek majd többet, mint az idén. az előfeltételeit jórészt már meg is teremtették: saját erőből bővítették a szentesi és a bácsalmási telephelyet. a két munkahelyre együttesen 130 új dolgozót vettek fel. bővítik a termelést a szegedi központi gyárban is, ehhez máris megrendeltek számos különleges berendezést, közöttük szovjet gyártmányu, elektronikus szabászati gépet. elsősorban a legkeresettebb cikkek, a többféle színösszeállítású op art, illetve változatos pasztellszínű női munkaruhák, újfazonu orkáncabátok, divatos férfiöltönyök gyártását növelik.

/folyt. köv./

17.25/gy

- 32 -

fr  
19.45

bb. 41. / „rugalmas,, terv.... i. folyt./ gy

a tervkészítéskor számítottak arra is, hogy a divat gyors változása, vagy más okok miatt egyes partnerek lemondhatják a megrendelést. ilyen esetben azonnal át tudják állítani a termelést az új követelményeknek megfelelően: erre több mint egymillió költséggel modern mintakészítő üzemszert rendeztek be. /mti/

bb. 44. kállai gyula látogatása somogyban

a vid-fm/sk/gy/la

1967. december 7.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke csütörtökön somogy megyébe látogatott. kaposváron, a megyei pártbizottság székházában németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára, illés dezső, a megyei pártbizottság titkára, böhm józsef, a megyei tanács vb elnöke, valamint a megyei pártbizottság osztályvezetői fogadták. németh ferenc tartott tájékoztatót a megye gazdasági, politikai és kulturális helyzetéről, majd kállai gyula részt vett az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülésén. itt illés dezső, a csoport vezetője ismertette a soronkövetkező képviselői feladatokat. az ülésen felszólalt az országgyűlés elnöke is, hangsúlyozva a parlamenti demokratizmus fejlesztésének jelentőségét.

a délután órákban kállai gyula, németh ferencnek, a megyei pártbizottság első titkárának és böhm józsefnek, a megyei tanács vb elnökének társaságában többek között megtekintette a megyeszékhely új városrészét, a kalinyin lakótelepet, a nemrég átadott termálfürdőt és a fedettusodát, valamint a palmiro togliatti megyei könyvtárat. /mti/

17.30/gy

- 33 -

fr  
19.45

bb. 42. új besorolást kapnak a művelődési intézmények  
a vid-fm/fné/gy/la

1967. december 7.

az ország községeiben, városaiban működő ifjú népművelők részvételével csütörtökön háromnapos tanácskozás kezdődött szombathelyen a népművelési intézet és a művelődésügyi minisztérium rendezésében. Szalay László, a szombathelyi tanítóképző intézet igazgatója üdvözölte a fiatal könyvtárosokat, művelődési otthon-vezetőket, népművelőket, majd gönyei Antal, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezető-helyettese tartott tájékoztatót a népművelés időszerű kérdéseiről.

bejelentette: új besorolást kapnak a művelődési intézmények. az országban 13 000 népművelési egység - művelődési otthon, könyvtár, mozi, klub, stb. - működik közvetlen állami felügyelettel. ezek között nem szerepelnek a társadalmi szervek intézményei. parancsoló szükségesség nagyobb áttekinthetőséget teremteni és minőségi különbséget tenni köztük. a jövőben megkülönböztetnek művelődési házat, amely a népművelés centruma lesz és benne tulajdonképpen a népművelés minden tevékenységi formája helyet kap. a művelődési otthonok feladatköre már szűkebb, csak bizonyos fajta tömegkulturális nevelőmunka színterei lesznek. a klubkönyvtárak a magyar népművelés új típusú intézményei; ezeknek szervezését többek között hajdubihar, fejér, zala és szabolcs-szatmár megyében már megkezdték.

az állami dotáció típusonként változik, sőt az egészen gyengén működő intézményektől megvonható. ugyanakkor lehetőség nyílik a jobb munkát végzők esetében az állami hozzájárulás felemelésére.

a tanácskozás szekcióüléseken folytatta munkáját./mtl/

bb. 43. Losonczi Pál fogadta a belga nagykövetet

k kum/hné/zs/gy/la

1967. december 7.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta Pierre Yves de Vleeschauwer-t, a belga királyság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mtl/

17.50/11

- 34 -

fr  
19.45

bb. 45. pótkocsinak hajtott az ittas gépkocsivezető - két évi szabadságvesztés

a vid-fm/fné/gy/la

1967. december 7.

Samudovszki Sándor 30 éves gépkocsivezető a sátoraljaújhegyi mentőszolgálatnál teljesített szolgálatot. az egyik éjszakai műszak leteltével - néhány órai alvás után - elhatározta, hogy „görbe” napot csinál. előbb egyik nőismerősét kereste fel saját személygépkocsijával, majd italozni kezdett. délután többedmagával folytatta a mulatozást az esti órákig. nagyobb mennyiségű sör és rövidital elfogyasztása után kocsijával két nőismerősét akarta hazavinni. utközben a mellette ülő munkácsi teréziával nézeteltérése támadt. ez elvonta figyelmét és a nagy sebességgel haladó autóval az úttesten álló pótkocsinak hajtott. a baleset következtében munkácsi Terézia életét veszítette, Samudovszki Sándor életveszélyes, a gépkocsi harmadik utasa nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

a miskolci járásbíróóság foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetésért vonta felelősségre Samudovszki Sándort és ezért két évi szabadságvesztésre ítélte./mtl/

bb. 50. önkéntes tűzoltók kitüntetése szolnok megyében

vid-fm/fné/gy/la

1967. december 7.

Szolnok megyében megkezdődött az önkéntes tűzoltó testületek vezetőségeinek újjáválasztása. ebből az alkalomból az állami és a szövetségi vagyon, valamint a személyi tulajdon tűzvédelme érdekében kimagasló társadalmi tevékenységet kifejtett testületeket és azok tagjait a „társadalmi munkáért, jelvénnel és plakettel tüntetik ki.

a megyei tanács által alapított plakett aranyfokozatát a turkevei városi és a jászárokszállási önkéntes tűzoltótestületnek adományozták. az ezüst-, illetve bronz-fokozatot a jászladányi, az abádszalóki, a jászapáti, a kunhegyesi községi testületek és a törökszentmiklósi önkéntes tűzoltók kapták. tíz testületi parancsnoknak és önkéntes tűzoltónak ítéltek oda a jelvény aranyfokozatát. az első társadalmi kitüntetéseket ünnepi összejöveteleken adják át az önkéntes tűzoltóknak./mtl/

17.55/gy

- 35 -

fr  
19.45

bb. 46. művészettörténeti előadások

1 tf/tr/zs/gy/La

1967. december 7.

adnak tartalmat annak a tiznapos látogatásnak, amelyre dr. Konrad Farner, svájci műtörténész érkezett budapestre. Csütörtök délután a kki székházában - az intézet felkérésére - „realizmus a képzőművészetben”, címmel tartott előadást a zürichi professzor, aki tagja a svájci munkapárt központi bizottságának. Neves magyar festők és szobrászművészek, művészettörténészek és publicisták népes serege hallgatta meg az előadást. Pénteken 15 órakor az elte bölcsészkarán hangzik el dr. Konrad Farner értekezése az októberi forradalomnak a művészetekre gyakorolt hatásáról. /mtl/

bb. 48. szakmai tárgyalásokra

1 tf/tr/zs/gy/La

1967. december 7.

csütörtökön belgiumba utazott Domokos János, az Európa Könyvkiadó igazgatója. A magyar-belga kulturális munkaterv alapján belga kiadók vezetőivel szépirodalmi művek és tudományos munkák kölcsönös megjelentetésének lehetőségét tanulmányozza. /mtl/

bb. 49. küldöttgyűlésre készül a tit,

1 tf/j/zs/gy/La

1967. december 7.

S a tavasszal esedékes történeti előkészületeiről tárgyaltak csütörtökön azon az országos értekezleten - a Kossuth klubban -, ahol a tit megyei szervezetének, s országos választmányainak titkárai vettek részt. Kiss István, a tudományos ismeretterjesztő társulat titkára tájékoztatta a megjelenteket, majd a tanácskozás résztvevői sokoldalúan taglalták a küldöttgyűlés már ország-szerte megkezdődött előkészítését. /mtl/

bb. 47. koszoruzási ünnepség salgótarjánban a sajtó napja alkal-

mából  
vid-fm/sk/gy/La

1967. december 7.

A magyar sajtó napja alkalmából csütörtökön salgótarjánban megkoszorúzták a felszabadulás utáni első Nógrád megyei demokratikus ujság, a munkás megjelenésének emlékére őrző márványtáblát. Az ünnepségen résztvett Jedlicska Gyula, az MSZMP Nógrád megyei bizottságának első titkára is. /mtl/

18.20/gy

- 36 -

for  
20.20/gy

bb. 51. magyar-szlovák ifjúsági határtalálkozóra készülnek salgótarjánban - gazdag program várja a nógrádi fiatalokat

a vid-fm/fné/gy/La

1967. december 7.

Csütörtökön salgótarjánban együttes ülésen vitatta meg a nógrádi fiatalok jövő évi programját a Kisz Nógrád megyei bizottsága és a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa. Az ülésen többek között bejelentették, hogy a megyében eddig 165 brigád nyerte el a „szocialista” címet, közülük 107 - ifjúsági brigád. A fiatal brigádtagok - amellett, hogy élenjárói az exporttervek és általában a termelési feladatok teljesítésének - kulturális téren is kimagasló eredményeket értek el.

Az ülésen gazdag programot határoztak meg a jövő évre. Májusban többek között magyar-szlovák ifjúsági határtalálkozót rendeznek salgótarjánban. Ugyancsak májusban rendezik meg a második és harmadik országos amatőr könnyűzenei fesztivál aranyérmeseinek salgótarjáni találkozóját. Nagyszabású táborozási program is várja a nógrádi fiatalokat, mintegy 360 fiatal külföldi utazását készítik elő. Többek között a Szovjetunióba, Lengyelországba, az NDK-ban, Csehszlovákiába és Ausztriába készülnek a nógrádi kisz-esek. Ezerhétszáz fiatal országjáró turáját is megszervezik a járási kisz-bizottságok. /mtl/

bb. 52. közlekedési balesetek

zs/gy/La

1967. december 7.

A 7. kerületben a tanács kört 15. előtt Tófalvi József, 41 éves elektromérnök személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és elütötte téri Pirooska Mária 16 éves budapesti tanuló. A fiatal lányt súlyos sérüléssel szállították kórházba. A személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

A 13. kerületben a Váci úton Gebra Kálmán 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalan helyen, figyelmetlenül ment át az uttesten és egy személyautó elütötte. Súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt. köv./

18.35/gy

- 37 -

for  
20.20/gy

bb. 52. / közlekedési... 1. folyt./ gy

kőbányán a harmat utcában tegzes balázs 39 éves gépkocsi-vezető személygépkocsival elütötte schmidt ferenc 27 éves budapesti lakost. a baleset következtében a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult./mti/

bb. 53. garázdálkodók felett ítélezett a debreceni járásbíró-ság  
a vid-fm/sk/gy/La

1967. december 7.

szeptember 27-én egy debreceni mentőautó súlyos beteget szállított műtőre nyiracsádról a debreceni bartók béla uti kórházba. a kórház melletti utcában kerékpárosok szabálytalanul közlekedtek, s a gépkocsi vezető lélekjelenléte akadályozta meg a balesetet. a kocsiiban ülő betegápoló figyelmeztette a kerékpárosokat, akik válaszul előbb durva szavakkal, szitkozódással, majd tettelesen rátámadtak. az ütések következtében bélint zoltán betegápoló olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még most is táppénzes állományban van.

a debreceni járásbíró-ság csütörtökön hirdetett ítéletet a garázdálkodók ügyében. ifj.kovács béla debreceni lakost - mint elsőrendű vádlottat - egy évi és négy hónapi, id. kovács bélát egy évi és id. kovács bélánét ugyancsak egy évi szabadságvesztésre ítélte súlyos testi sértésért. az ítélet nem jogerős./mti/

bb. 59. koszoruzási ünnepség eötvös károly balatonfüredi szobránál  
vid-fm/sk/gy/La

1967. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából csütörtökön koszoruzási ünnepséget rendeztek eötvös károly író és újságíró balatonfüredi szobránál. az ünnepségen - amelyen részt vettek a megye társadalmi életének vezető képviselői, a balatonfüredi ifjuság és a helyi üdülők többszáz főnyi vendégserege - csaba imre, a veszprém megyei napilap - a napló - főszerkesztője mondott beszédet./mti/

18.45/gy

20.20

- 38 -

bb. 54. szerszámgépgyártás szegeden - felépült az új gyártó üzem  
a vid/fm/fné/1L/La

1967. december 7.

szegeden a vas- és fémipari ktsz mintegy félezer dolgozót foglalkoztató nehézipari üzemé fejlődik. a város új ipari övezetében már felépült a szövetkezet új központja, s megkezdtek az első épületek műszaki átadását. a száz méter hosszú üzemcsarnok, a kétemeletes irodaház és a modern szociális létesítmények csaknem húszmillió forintba kerültek. a korszerű hazai, valamint csehszlovák, lengyel és más külföldi berendezések, a programvezérléses gyalugépek, sugárfurógépek segítségével egyebek között különféle szerszámgépeket is gyártanak majd az üzemen. számos eszterga- és furógép-család gyártását veszik át a csepel vas- és fémüvektől, illetve a híradástechnikai gépgyártól.

szeged első „szerszámgépgyárában”, baromfifeldolgozó gyárberendezéseket, szegedi egyetemi kutatók találmánya alapján pedig különleges laboratóriumi hűtőgépeket és más laboratóriumi berendezéseket is készítenek majd sorozatban. gyártmányaik jórésze külföldre kerül: jórészt a szövetkezet új üzeme teszi lehetővé, hogy csupán az exporttermelés értékét 25 millió forinttal növelhetik évente./mti/

bb. 55. befejezték évi tervüket a dunaujvárosi építők

vid szf-sik/1L/La

1967. december 7.

a dunaujvárosi 26. számú építőipari vállalat dolgozói, akik városukon kívül pécsen, száhalombattán, besnyőn és a fővárosban is építkeznek, csütörtökön befejezték 394 millió forintos évi tervüket. valamennyi jubileumi felajánlásukat teljesítették és most egy héttel a vállalat határidő előtt teljesítették évi tervüket. dunaujvárosban, pécsen és száhalombattán összesen 735 lakást építettek és néhány kivétellel valamennyit átadták. úgy tervezik, hogy az év végéig további 43 lakást adnak át terven felül dunaujvárosban. egyébként az év eleje óta a vállalat dolgozói összesen 200 létesítmény építését fejezték be./mti/

19.00/1L

- 39 -

20.20

bb. 56. már a fékpadon pöfögnek az első rába-man motorok

a vid-szf/sk/gy/La

1967. december 7.

fontos állomásához érkezett a győri magyar vagon- és gépgyárban a harmadik ötéves terv egyik legnagyobb beruházásának, a közúti járműipari programnak motor- és hajtómű gyártási része. a motorgyáregységben elkészültek az első 192 lóerős rába-man motorok, amelyek már a fékpadokon pöfögnek. ez évben jórészt import alkatrészekből öt motort szándékoztak összeszerelni a gyárban, hogy a szakemberek megismerjék az új gyártmány tulajdonságait, szerelési munkáigazatait. törekvésük sikerrel járt, az első győri összeállított motor a fékpadon és a futópróbán sikerrel vizsgázott. az eredeti tervet túlteljesítve az idén összesen 23 rába-man motort szerelnek össze a gyárban.

a jövő évben az új gyártó- és szerelőcsarnokban már java-részt hazai gyártású alkatrészekből, tekintélyes mennyiségű kész motor hagyja el a gyárat. 1969. május 1-től pedig naponta 44 rába-man motor készül a rába-parti városban a hazai és külföldi megrendelőknek./mti/

bb. 57. megkezdték a borsodi sajtópalota átadását

vid-szf/sk/gy/La

1967. december 7.

miskolcon, a bajcsy zsilinszky uton csütörtökön megkezdték a borsodi sajtókombinát négyemeletes irodaházának átadását. a sajtópalotában - amelyet szekrényfalas eljárással építettek fel - az északmagyarország című megyei lap, a magyar rádió miskolci stúdiója, az mti megyei szerkesztősége, az üzemi lapok és a borsod megyei lapkiadó vállalat dolgozói kapnak kényelmes munkahelyet.

a sajtópalota külső homlokzatát 500 négyzetméternyi fekete polieszter lemezzel és csaknem egy tonna alumíniumlappal díszítették. a rádióknak korszerű, kis zenei stúdiót építettek. a 367 ablakos sajtóházba előreláthatólag még ebben a hónapban megkezdik a beköltözést, a korszerű nyomdát pedig a jövő év első negyedében adják át./mti/

19.00/gy

- 40 -

20.20 gy

bb. 62. harmincöt millió forint értékű túlteljesítés a társadalmi faluépítők számláján - új versenyfeltételeket szabtak meg a szolnok megyei tanács ülésén

b vid fm/sk/il/La

1967. december 7.

a faluépítő mozgalom ötéves eredményét értékelték a szolnok megyei tanács csütörtöki ülésén. megállapították, hogy a tanácsok és a lakosság a tervezettnél százöt és félmillió forinttal több értékű közléstítményt épített fel. az önként végzett falu-fejlesztési munka értéke 35 millió forinttal haladta meg a tervezetét. a lakosság díjtalan munkája tette lehetővé, hogy öt-tel több törpevízmű, huszonhét-tel több általános iskolai tanterem épült. a vízvezeték-hálózatot terven felül 25, a villanyhálózatot 60 kilométerrel bővítették. számos orvosi rendelő, pedagógus, és orvosi lakás készült előirányzaton felül.

a megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága öt év alatt csaknem négy millió forinttal jutalmazta a megyei köz-ségfejlesztési verseny győzteseit. a jól bevált kezdeményezést továbbfejlesztik, és az 1970-ig terjedő időszakra újabb versenyfeltételeket szabtak meg. a tanácsülés által elfogadott elő-terjesztés szerint az évenkénti 880.000 forint pénzjutalomban azok a járási, városi és községi tanácsok részesülnek, amelyek az új gazdaságirányítási rendszernek megfelelően az eddiginél eredményesebben, gazdaságosabban tárják fel a helyi forrású anyagi eszközöket, hatékonyabban használják ki a termelőszövetkezetek és a lakosság önkéntes hozzájárulását. az első kategóriába sorolt tanácsok győztese vándorzászlót és 200.000 forint, a második és a harmadik kategóriába tartozó tanácsok győztesei 120.000 illetve 80.000 forint pénzjutalmat kapnak évenként. pénzösszeggel honorálják a második és a harmadik helyezett tanácsok jó munkáját is. a legjobb társadalmi munkásokat időszakonként „társadalmi munkáért” „jelvényel tüntetik ki./mti/

bb. 63. időjárásjelentés

tr/il/La

1967. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én, csütörtökön este:

hidegebb idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, futó havazással, élénk, helyenként erős északnyugati szél. hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 -plusz 4 fok között./mti/

19.25/11

- 41 -

20.20 gy

bb. 58. a tolna megyei képviselőcsoport ülése

a vid/fm/sk/il/La

1967. december 7.

csütörtökön szekszárdon ülésezett a tolna megyei országgyűlési képviselők csoportja. Kaszás Imréné, a képviselőcsoport elnökének tájékoztatója alapján megtárgyalták azokat a - választók által felvetett - problémákat, amelyek sürgős megoldásra várnak.

a megye képviselői egyben „zárszámadást”, is tartottak a megválasztásuk óta végzett munkájukról, amint beszámolóikból kiderült: eddigi „mérlegük”, igen kedvező, választóikkal történt találkozásaik élményteljes eseményeknek számítanak. Különösen nagy az érdeklődés megyeszerte a falvak lakosságát érintő új rendelkezések ismertetése iránt. A képviselők elismeréssel szölktték a hazafias népfront-bizottságok példás támogatásáról, s köztük is a legnagyobb segítségültsnek bizonyult a szekszárdi járási népfrontbizottság.

hunyadi károly, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára arról számolt be, mennyire megkönnyítette a területi népfrontmunkát a képviselőktől kapott sokoldalú segítség. megnöött a bizalom a képviselők iránt, s már sok község hívta meg országgyűlési képviselőt a népfront falugyűléseinek előadójaúat.

a képviselőcsoport hasznosnak ítélte a rétegtalálkozók felelevenítését és - főleg szekszárdon - ilyenek megrendezését is bevette jövő évi munkatervébe./mtl/

bb. 60. tető alá került kazincbarcika főterének első épülete

vid/szf/sk/il/La

1967. december 7.

borsod megye első szocialista városában, kazincbarcikán eddig csak lakóházakat építettek, emiatt nem volt a városnak az intézményeket magában foglaló központja. a tanácsot és más szervezeteket, nemkülönben a kórházat eredetileg lakásnak szánt helyiségekben kellett elhelyezni-

a főtér kialakítására most került sor. az ott épülő háromemeletes ház már tető alá került. ebben kap helyiséget az otp, a magyar nemzeti bank, valamint az állami biztosító városi fiókja, de 68 lakás is lesz benne. két műteremlakása is lesz, s ez lehetővé teszi két képzőművész letelepedését a városban.

/folyt.köv./  
19.35/il

- 42 -

bb. 60. / tető alá került ...1. folyt/ il

hozzákezdtek a főtérre kerülő második épület, a 400 személyes művelődési otthon építéséhez is. a városi és a borsod megyei tanácsok kívül a művelődésügyi minisztérium, valamint a szakszervezetek borsod megyei tanácsa is hozzájárul a tizmillió forintos beruházáshoz. ebben az épületben a színházterem kívül klubszobák, barkácsoló műhelyek is lesznek. itt kap helyet a jelenleg még átalakított lakásokban működő 50.000 kötetes könyvtár is.

elkészült a terve az 1700 négyzetméter alapterületű ruházati kisáruháznak, amelynek építését rövidesen megkezdik. tervezik a város reprezentatív irodaházát, amelyben a városi tanácsot, a pártbizottságot, valamint a kisz-t és a többi tömegszervezetet helyezik el./mtl/

bb. 61. elkészült a kétszázszázredik gáztüzhely salgótarjánban

a vid/szf/fné/il/La

1967. december 7.

az országos gázprogram végrehajtásának egyik fontos üzemében, a zománcipari művek salgótarjáni tüzhelygyárában csütörtökön szabó gyula szocialista szerelő-brigádjának szalagján elkészült a kétszázszázredik modern gáztüzhely. salgótarjánban 1964 utolsó hónapjaiban kezdtek hozzá a gáztüzhelygyártáshoz./mtl/

20.15/il

- 43 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1967. december 8.

bb. 1. mozart „utazó-zongorája”, a nemzeti muzeumban

1 ol/hné/zs/il/La

1967. december 8.

hét évtizeden át rejtőzött egy budai lakásban, s csak a közelmúltban került elő a magyar nemzeti muzeum egyik legjelentősebb idei szerzeménye, a halhatatlan bécsi zene-költő, mozart clavichordja, a több mint 200 éves hangszer a mai zongora őse. a lábak nélküli, hódozható, téglalapalakú, kisméretű instrumentum hurjait nem kalapácsok, hanem fémlapocskák ütik meg alulról. egy asztali változata ez a clavichordnak, amelyen feliratok tanuskodnak: „dieses clavier gehört mozarts erben, / ez a zongora mozart örökségéhez tartozik/ s rajta van készítőjének szignatúrája is: „Joh. andr. stein orgel u. claviermacher in augsburg. 1762.

stein mester a maga korában nemcsak augsburg, hanem egész európa legnevesebb hangszerkészítője volt, nevéhez fűződik a mai kalapácsos zongorák kialakítása is. nem csoda, ha 1763 nyarán leopold mozart - aki a hangszerkészítővel félig - mindig rokonságban volt - tőle vásárolta a szóbanforgó instrumentumot, amikor két csodagyermekével, a 7 éves wolfgang amadeussal és nannerl nevű nővérével első hangversenykörútjuk egyik állomásaként augsburgban járt. az apa ugyanez év augusztus 20-án levelet küldött az otthon maradtaknak, s ebben megírta, hogy stein urtól egy kisméretű zongorácskát vett, amely alkalmas arra, hogy a gyerek utazás közben is gyakorolhasson. wolfgang amadeus mozart 15 évvel később maga is említést tesz a hangszerről, egy levelében kéri, hogy küldjék utána párizsba.

ezt követően hosszú időn át nem szól a krónika arról, mi történt a nevezetes hangszerrrel. s hallgat a talán ma is, ha a közelmúltban elhunyt dr. major ervin zenetörténész fel nem hívja a figyelmet egy hummel nevezetű muzsikuskának - nem azonos mozart hasonló nevű, később híres zongoraművész tanítványával, - 1856-ban a bécsi blatter / umlautal/ für musik theater und kunst-ban megjelent cikkére.

/folyt. köv./

- 1 -

JK